

新华 阳

# 社区报

SHANGHAI COMMUNITY NEWS



扫描二维码  
关注“上海社区发布”



扫描二维码  
关注“春满华阳”

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事

新 / 报

华阳路街道党工委 联合出版

## 扎实推进民族团结进步 奋力铸牢中华民族共同体意识

华阳路街道办事处荣获“全国民族团结进步模范集体”

“

近日,全国民族团结进步表彰大会举行。以党中央、国务院名义开展全国民族团结进步表彰,在党和国家历史上还是第一次。受到表彰的模范来自全国各地各行业,铸牢中华民族共同体意识工作实绩突出。评选表彰旨在引领各族人民坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,团结奋进新征程、积极建功新时

代。上海6个集体和5位个人获表彰,上海市长宁区人民政府华阳路街道办事处入选。

长宁区华阳路街道办事处辖区面积2.04平方公里,户籍人口6.7万余人,实有人口7.9万余人,辖区企事业单位3800多家,是一个各民族互嵌融居、“社区、商区、园区、校区、历史风貌保护区、文化艺术街区”合一的多元社区。华阳路街道是上海基层党建品牌“凝聚力工程”的发源地,与此相伴相生形成了“家在华

阳”民族工作品牌。街道坚持与时俱进、创新发展,着力推进“家在上海·融在华阳”的民族工作新实践,以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动各族群众共居共学、共建共享、共事共乐,促进各民族交往交流交融,先后获评“全国先进基层党组织”“全国人民满意的公务员集体”“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。

”

### 突出交流 广搭平台共事共乐筑梦华阳



包粽子过端午

参观“凝聚力工程”微展厅

华阳路街道始终牢记习近平总书记对上海的殷殷嘱托,坚持党对民族工作的领导,广搭平台、完善机制,不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径,创新互嵌式社区的交流载体。

华阳路街道于2021年打造“凝聚力工程微展厅”,作为铸牢中华民族共同体意识学习宣教的主阵地,并建立以5大主题街区“城市会客厅”为支撑,21个居民区民族议事厅全覆盖,“俭德坊”“路易·艾黎微展厅”等多个爱国主义教育阵地嵌入的阵地矩阵。街道依托社区党校、凝聚力大讲堂等,形成了民族团结进步教育课程体系,先后举办320场学习交流互动,覆盖8000多人次。街道还联合东华大学共建“东华大学—华阳路街道民族团结进步教育基地”,组织“海派撕纸”等非遗课程和具有上海风情的“弄堂运动会”“包粽子”等300多场文化交流活动,参与活动的各族群众5万余人次。

2023年,华阳路街道制定《新时代民族工作华阳路街道基层实践指引》,成为上海市首个

街镇级工作指引,开展以“进百家门、访百家情、解百家难、暖百家心”为主题的大走访,实现面对面交流、心贴心服务,形成了社区民族工作需求、资源、服务“三张清单”,促进各族群众在工作学习中加深了解、增进感情,提升对中华民族共同体的认同感。

伴随着越来越多的各族群众来沪,华阳路街道通过师生结对、社区结对、山海结对,推动“结对认亲”进行群体拓展、形式拓展、内涵拓展,让各族群众追梦华阳,构建互嵌式社区的交往基础。

“师生结对”助梦成真。自2020年起,华阳路街道携手辖区单位上海开放大学航空运输学院、春秋航空公司共同实施“红河蓝天筑梦计划”,以航空乘务员、安全员岗位为切入点,在长宁对口协作云南红河三县先后4次定向招录86名定制

### 实现交融 凝聚力量共建共享圆梦华阳

在共建人民城市的过程中,华阳路街道助力各族青年、群众从受益者变成共治者,推动来沪群众更好融入城市生活,营造互嵌式社区的交融场景。

以华阳路街道为主要承载区的“上海硅谷”建设被写入2024年上海市政府工作报告。街道成立“上海硅谷”科创街区民族学生实训基地,吸纳服务各民族科技人才投身科技创新,还积极发挥各族群众的特长和优势,鼓励他们参与到志愿服务、爱心帮困、协商议事中来:能歌善舞的“青春暖夕阳 志愿助养



民族宗教政策法规专题学习

老”团队,将文化风采送到社区老人身边;能说会道的“吾百家园”青年故事队,以亲身经历讲好“家门口”故事;熟悉民族语言的“小小翻译家”,在小区中变身成为“第二楼组长”;研习文史的各民族大学生与社区中

小学生共同诵读《论语》等优秀古籍;古道热肠的退休老党员成了居民区民族议事厅的主理人……各族群众在社区的广阔舞台反哺社区、共建共享家园,实现各民族共同奋斗中国式现代化建设基层实践的双向奔赴。

家在上海,融在华阳。华阳路街道将一如既往地凝聚共识、凝聚民心、凝聚力量、凝聚意志,不断铸牢中华民族共同体意识,把各族人民的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛凝聚到一起,共同构筑各民族共有精神家园!

### 注重交往 八方学子共居共学追梦华阳



书法社团活动

班学员。为了让定制班学员更快地融入上海的学习和生活,街道通过社区基金会筹措资金47万元用于支持学生生活,并推出“一对一”师生结对项目。

结对老师与定制班学员并肩同行,用心、用情、用爱护航学员成长成才,让上海的“家”成为他们理想启航的始发地。

“社区结对”传递温度。华阳路街道通过社区干部与辖区大院大所各民族大学生结对,社区家庭志愿者与现代职来沪中职学生结对;东华大学来沪学生与社区困难家庭的未成年人结对,强化各族群众和社区居民之间的交往,让中华民族共同体意识根植于各族群众心中。自2019年起,街道共促成302对个人、单位参与到“社

区结对”项目中。

“山海结对”国之大家。华阳路街道积极推动辖区单位、社会组织等参与对口帮扶、东西协作。街道慈善超市常年开设“对口地区帮扶产品”“民族地区妇女手工包”等专柜,搭建对外宣传展示窗口。两年来,慈善超市运营方上海恩理和生态食品有限公司向对口地区累积采购金额达130多万元。五年来,街道社会组织在四川甘孜、甘肃陇南、云南红河等区域开展精准帮扶,累计帮助了1556位当地村民,1627位学生和497位留守儿童。